

О. В. Дьяченко,

*кандидат философских наук, доцент,
заведующий кафедрой гражданского
и хозяйственного права*

*УО «Могилевский государственный
университет имени А. А. Кулешова»*

РОЛЬ РЕЛИГИОВЕДЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ В ПРЕДУПРЕЖДЕНИИ РАСПРОСТРАНЕНИЯ РЕЛИГИОЗНОГО ЭКСТРЕМИЗМА

Общественные отношения в сфере религии регулируются Конституцией Республики Беларусь, Законом Республики Беларусь о свободе совести и религиозных организациях, иными законодательными актами, постановлениями Совета Министров Республики Беларусь. Вместе с тем правоприменительная практика показывает, что для грамотного разрешения государственно-конфессиональных проблем необходимы специальные религиоведческие знания. Это касается не только процедуры регистрации уставов религиозных организаций, проведения экспертизы учредительных документов, религиозной литературы, печатных, аудио- и видеоматериалов. В целях своевременного выявления экстремистской направленности религиозных процессов, установления причин и условий ее возникновения, прогнозирования возможных последствий, определения степени конфликтности субъектов конфликта в фокусе религиоведческого исследования и последующей экспертной оценки должна находиться текущая деятельность религиозных организаций.

В Республике Беларусь в соответствии со статьей 11 Закона Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях» от 31 октября 2002 г., № 137-З (далее – Закон) право проведения государственной религиоведческой экспертизы делегировано Экспертному совету при Уполномоченном по делам религий и национальностей. Положение об Экспертном совете утверждено приказом Уполномоченного по делам религий и национальностей от

23.07.2007 № 28 (в редакции приказа от 19.03.2010 № 11). Этапы эволюции экспертного религиоведческого совета в новейшей истории Беларуси, основные направления его деятельности, квалификационный состав кратко освещены в работе Н. А. Кутузовой. [1, с. 107-115].

Религиоведческие экспертизы могут проводить и иные организации, например, университеты и академические институты при наличии соответствующих кафедр, исследовательских центров и структурных подразделений, в которых работают специалисты в сфере религиоведения. Кроме того, экспертные заключения вправе единолично подготовить профессиональные религиоведы, имеющие признание в научном сообществе и являющиеся авторитетами в узких отраслях религиоведческого знания. Однако эти экспертизы не относятся к категории государственных, что, безусловно, снижает их значимость для разрешения конкретных спорных ситуаций.

Согласно статье 22 Закона, «государственная религиоведческая экспертиза назначается республиканским органом государственного управления по делам религий в установленных настоящим Законом случаях при создании, а также при осуществлении деятельности религиозных организаций. Порядок назначения и проведения государственной религиоведческой экспертизы определяется республиканским органом государственного управления по делам религий». С 2006 года таким республиканским органом государственного управления является аппарат Уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь.

Экспертиза проводится по решению Уполномоченного по делам религий и национальностей в случае создания религиозной организации в целях установления ее конфессиональной принадлежности, выявления особенностей вероучения, религиозной деятельности, организационной структуры и т. д. При этом экспертом используются как общенаучные, так и частные методы научного исследования. В особых случаях, когда поставленные на разрешение вопросы выходят за пределы специальных познаний эксперта и его научной квалификации, является целесообразным привлечение специалистов из других областей знаний, например, юриспруденции, психологии, лингвистики и др. Письменное заключение эксперта состоит из трех частей: вводной, исследовательской и выводов. Выводы излагаются четким и ясным языком, не допускающим различных толкований. Заключение подписывается экспертом, проводившим исследование, и направляется

председателю Экспертного совета при Уполномоченном по делам религий и национальностей Республики Беларусь. Окончательное решение принимается коллегиально и носит рекомендательный характер.

Статья 17 Закона инициирует проведение экспертизы материалов о регистрации религиозной общины, исповедующей вероучение, ранее неизвестное в Республике Беларусь. Также экспертиза может быть проведена, если стали известны факты религиозной или иной деятельности, не соответствующие уставным целям и задачам, или же в процессе осуществления деятельности организации возникает сомнение в ее заявленной конфессиональной принадлежности. Игнорирование проведения экспертной оценки регистрируемых религиозных общин на так называемой «автономной основе» вне религиозных объединений часто приводит к приобретению юридического лица организациями, учредители которых по тем или иным причинам скрывают свою конфессиональную принадлежность и осознанно вводят в заблуждение регистрирующие органы. Так, например, под видом автономных общин «Христиан веры евангельской» в Республике Беларусь были зарегистрированы уставы религиозных 5 общин «Поместной церкви Уитнесса Ли» [2]. В 2000-х гг. в процессе проведения экспертиз были выявлены многочисленные факты предоставления религиозными организациями недостоверных сведений о вероучении и культовой практике, организационной структуре, искажения и фальсификации истории возникновения общин и т.п. Благодаря принципиальной позиции экспертов-религиоведов не смогли легализоваться многочисленные подпольные религиозные организации («мунисты», «сайентологи», «виссарионовцы», «богородичники», «сатанисты» и др.), в том числе экстремистской направленности [3, с. 328–329].

В настоящее время актуализируется проведение религиоведческих экспертиз идеологии и деятельности мусульманских религиозных групп. Для Беларуси угроза исламского религиозного экстремизма не артикулирована так остро, как для Российской Федерации, стран Европейского Союза или США. Тем не менее, «джихадистские» настроения проникают в мусульманские организации Беларуси, особенно в находящиеся вне поля зрения государственных органов. Эти группы крайне малочисленны, действуют нелегально, состоят преимущественно из лиц, недавно обратившихся в ислам.

При производстве экспертиз исламской религиозной литературы, аудио- и видеоматериалов требуется не только знание основ мусульманского богословия, но и знание состояния и специфики развития мусульманских правовых школ, религиозной психологии, социологии. Особо следует обратить внимание на владение экспертами арабским языком, без которого невозможно качественно исследовать представляемые материалы. Существующие переводы текстов с арабского языка на русский, либо английский языки могут содержать неточности, искажения смысла и, следовательно, побудить эксперта сделать неверные заключения. Задача усложняется, если этих переводов нет в природе, и в распоряжении эксперта имеется только оригинальный текст на арабском языке. Это же относится и к анализу аудио- и видеоматериалов -- записям проповедей, выступлений религиозных деятелей и активистов.

Практика показывает, что для проведения экспертиз по информационным материалам, циркулирующим в мусульманской среде, привлекаются специалисты, не владеющие арабским языком, что, в свою очередь, вызывает недоверие к подготовленным ими экспертным заключениям. Попытка выйти из непростой ситуации посредством привлечения к подготовке проектов экспертиз представителей мусульманских организаций, богословов, также сомнительна, поскольку привлекаемые лица являются заинтересованной стороной, ангажированы и не имеют соответствующего уровня научной подготовки. Одно время в Беларуси в качестве эксперта в подготовке заключений участвовал представитель мусульманской религиозной организации, который вообще не имел высшего образования. В этой связи необходимо инициировать включение в состав экспертных групп специалистов, владеющих арабским языком и получивших специальную религиоведческую или культурологическую подготовку.

В соответствии со статьей 26 Закона обязательно проводится религиоведческая экспертиза религиозной литературы, печатных и иных материалов, которые ввозятся в Республику Беларусь из-за рубежа, или поступают в библиотечные фонды. В Беларуси существует практика, когда инициаторами проведения государственных экспертиз выступают религиозные объединения, которые в целях обеспечения беспрепятственного ввоза и распространения религиозной литературы и иных материалов по своей инициативе обращаются в аппарат Уполномоченного по делам религий и национальностей. К их числу относятся религиозные объединения Свидетелей Иеговы, Церкви Иисуса Христа Святых последних дней (мормонов),

Адвентистов Седьмого Дня, Евангельских Христиан Баптистов, Международного общества Сознания Кришны. Объектами религиозно-ведческого анализа выступают преимущественно периодические издания религиозных объединений, реже – книжные издания, буклеты, листовки, плакаты, календари и т.п. Эксперты скрупулезно с применением современных научных методов исследуют представленные материалы и документы на предмет их соответствия законодательству Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях». Дополнительно печатные материалы исследуются на предмет соответствия требованиям Закона Республики Беларусь «О противодействии экстремизму». Если содержание материалов противоречит требованиям законодательства, то принимается решение о мотивированном отказе заявителям по существу их обращения.

Экспертизы проводятся не только в период рассмотрения регистрационных документов религиозных организаций, или при ввозе религиозной литературы, но и в ходе проведения тех или иных процессуальных действий, в рамках которых требуется разрешение вопросов религиозно-ведческого характера. В этих случаях инициаторами проведения религиозно-ведческих экспертиз выступают правоохранительные органы.

Проведение государственных религиозно-ведческих экспертиз позволяет квалифицированно установить религиозную природу тех или иных общественных организаций, выявить доктринально-догматические особенности, специфику их деятельности и организационную структуру, наличие в религиозной системе противоправных элементов, предупредить распространение в обществе идей религиозного экстремизма.

Следует отметить важную роль созданных в 2014–2015 гг. при органах исполнительной власти экспертных комиссий по оценке информационной продукции на предмет наличия (отсутствия) в ней признаков экстремизма [4]. Комиссии помогают на местах решать сложнейшие задачи, связанные с определением содержания информационных материалов, выявлением идей экстремистской направленности, способных воздействовать на общественное сознание. В отличие от религиозно-ведческих экспертиз, подготовка экспертных заключений на предмет наличия (отсутствия) в информационной продукции признаков экстремизма требует привлечения специалистов более широкого научного диапазона с соответствующей научной квалификацией и опытом работы – лингвистов, психологов, этнологов.

историков, философов, социологов, политологов, юристов. Специалистов данного профиля насчитываются единицы. Работают они как в столичных вузах и академических исследовательских институтах, так и в региональных университетах. В национальном масштабе их деятельность никак не координируется. Отсутствует слаженная система обмена опытом, нет единых требований к оформлению исследуемых материалов, равно как и единого методологического подхода к оценке социально-политических и религиозных явлений, рассматриваемых с точки зрения выполнения задач по предупреждению распространения экстремизма в обществе.

В современных условиях целесообразно выработать механизм координации усилий региональных и республиканских экспертных групп по совершенствованию работы в этой сфере, организовать работу методологических семинаров, практических конференций, инициировать проведение научно-прикладных исследований с учетом прогнозируемых угроз интересам национальной безопасности Республики Беларусь.

Список цитированных источников

1. Експертні співтовариства Білорусі у сфері культури та етнорелігійного багатоманіття // Роль експертних товариств в сфері політики, охорони довкілля, культури та релігійного життя в Україні та Білорусі. Матеріали спільного проєкту НАН України та Білорусі «Експертні товариства України та Білорусі в системі соціального менеджменту: теоретико-методологічний та інституційний аспекти», підтриманого Державним фондом фундаментальних досліджень / Національна академія наук України, Інститут філософії імені Г. С. Сковороди, Державний фонд фундаментальних досліджень / За загальною редакцією д. філос.н., проф. Л. О. Филипівич. – Київ, 2014. – С. 107-123.

2. Поместные церкви в Беларуси [Электронный ресурс] // Поместная церковь Уитнесса Ли, г. Могилев. – Режим доступа: <http://church-mogilev.pagod.ru/serkvi.html>. – Дата доступа: 24.02.2011.

3. Старостенко, В. В. Современная религиозная ситуация в Беларуси / В. В. Старостенко // Духовно-нравственные ценности в формировании современного человека / О. А. Павловская [и др.] ; под ред. О. А. Павловской ; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т философии. – Минск : Беларус. навука, 2011. – С. 319–346.

4. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 21 августа 2014 г. № 810 «Об экспертных комиссиях по оценке информационной продукции на предмет наличия (отсутствия) в ней признаков экстремизма».